



# اسلام حبر کو ممنوع قرار دیتا ہے

ایک دینی کہانہ والے ہفت روزہ نے اپنے ادارہ میں تخریر فرمایا ہے کہ :-  
 ” یہ بنیادی سبب ان تمام افسوسناک اور اہم انگیز واقعات کا تہہ ہیں مضر ہے جن میں اسلام کے مفسدوں اور قوت و اختیار کے سربراہوں کے مابین کشمکش ہوئی اور اسلامی تاریخ پر نہایت گہرے خونی نقوش ثبت ہو گئے۔ کتاب الہی نے ایک بنیادی تہم اس مہم کے معاملات کے متعلق شروع ہی میں پیش کر دی تھی۔ اور وہ یہ کہ :-

خدا کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور اپنے اصحاب امر کی اطاعت کرو۔ پھر اگر والیان امر اور مسلمانوں کے درمیان نزاع رونما ہو جائے تو قوت و طاقت کو فیصلے کے لئے پکانے کا بجائے خدا و رسول کا طرف رجوع کرو۔

یہ کتاب و سنت سے معلوم کرو کہ ان کا حکم کیا ہے اور اس کے سامنے تمام مصروفی اور اندیشوں اور عصبیتوں سے دست بردار ہو کر سر تسلیم خم کر دو۔

کتاب الہی نے امت کے لئے یہ کتنا بابرکت، پر امن، اعلیٰ ماہنامہ اور مفید اصول بیان کیا تھا۔ لیکن مسلمانوں نے نشر و انتشار میں بدستبردگی اس کو بالائے طاقت رکھ دیا اور کبھی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے کہا کہ مسئلہ خلافت سے انہیں کبھی حضرت حسین رضی اللہ عنہ سے مطالبہ کیا کہ یزید کے اٹھ پر بیعت کر لیا کبھی حضرت احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کو حکم دیا کہ قرآن کو مخلوق مابین اور کبھی شیخ احمد مرندی

رحمۃ اللہ علیہ کو دعوت دی کہ جہانگیر کی سیاسی مصروفیوں کے ساتھ دیں۔ حالانکہ اگر قوت و طاقت کے استعمال کی بجائے کتاب و سنت سے دلیل و دہان کے ذریعہ فیصل طلب کیا جاتا تو مسلمانوں کا اور خصوصاً اہل حق کا مقدس خون نہ بہایا جاتا اور ایتر ہدیٰ کو اپنے خون میں ڈوب کر اسلامی تعلیمات کو زندہ کرنے اور زندہ رکھنے کے ضرورت پیش نہ آتی۔ امت کی قوتیں اور صلاحیتیں باہم آدبیزی میں ضائع نہ ہوتیں اور آج اسلام کی تاریخ اس سے بالکل مختلف ہوتی

ہوتی جس طرح وہ مرتب ہوئی۔“  
 خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ اسلامی اصولوں کو اب وہ لوگ بھی صحیح طور پر سمجھنے کا کوشش کر رہے ہیں جو کبھی نہ صرف نظری طور پر یہ اعتقاد رکھتے تھے کہ اسلامی پارٹی مشرکین اور داعیوں کی جماعت نہیں بلکہ خدائی فرستاروں کی جماعت ہے بلکہ جنہوں نے ان لوگوں کا ساتھ دیا تھا جو ۱۹۵۳ء کے خاندان میں مسلمانوں کی ایک جماعت کو دبانے کے لئے حکومت کو مجبور کرنا چاہتے تھے۔ انہیں یہ ایک نہایت خوشگوار انقلاب ذہنیت ہے کہ اب یہ لوگ اول الامر کی اطاعت کو بھی اسلامی اصول تسلیم کرنے لگے ہیں جس کے یہی معنی ہیں کہ قائم شدہ حکومت کی مخالفت اسلام میں جائز نہیں اور اگر عوام کو حکومت سے کسی امر میں اختلاف ہو تو اس کو قرآن و سنت کی روشنی میں پر امن طریقے سے دد کرنے کی کوشش کا جائز ہے نہ کہ حکومت کے خلاف فوجوں برباد کر کے عوام کو فساد پر آمادہ کیا جائے۔  
 قرآن کریم کا جو اصول مندرجہ بالا اقتباس میں بیان کیا گیا ہے اس کا مقصد یہ نہیں ختم نہیں ہو جاتا کہ ایک مسلمان ملک میں حکومت کے خلاف شورش نہ لگ جائے۔ بلکہ اس کا مقصد یہ بھی ہے کہ حکومت کے اقتدار پر قبضہ کرنے کے لئے اسلام کے نام پر کوئی ایسی سیاسی پارٹی نہ بنائی جائے جس کا مطلب یہ ہو کہ صرف یہی سیاسی پارٹی صحیح سمتوں میں اسلامی پارٹی ہے اور مسلمانوں کی دوسری سیاسی پارٹیاں اسلامی نہیں۔

یہ تو خیر ہم نے بطور جملہ مقررہ کے عرض کیا ہے۔ اصل بات جو ہم بیان دیکھنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ گو اس دینی ماحر نے اوپر کا اصول بیان کیا ہے اور انہیں اس کی خوشنہی ہے کہ اس نے ایک اچھی بات کی طرف رجوع کیا ہے تاہم سوال ہے کہ کیا محاصرہ اور اس کے ہم خیال لوگ فی الواقعہ اس اصول کی پابندی کرتے ہیں اور کیا عملاً اب بھی وہ دہرے کے عقائد کو جبر سے دبانے کے لئے استناد کو استعمال کرنا جا تو سمجھتے ہیں اور یہ جانتے ہیں کہ جبر سے نہیں بلکہ تکرار

سنت کی روشنی میں اختلافات کو حل کیا جائے!

اس سوال کا جواب نفی میں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اب بھی یہ لوگ باوجود اوپر کا فرقہ اصول پیش کرنے کے چاہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے عقائد کو جبر سے دہرایا جائے اور چونکہ ان لوگوں کے پاس طاقت نہیں ہے اس لئے وہ حکومت کو مجبور کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ وہ اصولوں کو اپنے عقائد سے باہر روکے۔ چنانچہ ۱۹۵۲ء کے خاندان میں ان لوگوں نے حکومت کے خلاف شورش میں حصہ لیا عملاً اس بات کا ثبوت دیا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ان لوگوں کے اہمیت ہے اس امر میں دوسرے مخالفین احمدیت کی دہمائی کی کہ جماعت احمدیہ کو ایک فرسٹ اقلیت قرار دیا جائے جو مرتب جبر سے لیکن اللہ تعالیٰ نے اس مقصد میں ان لوگوں کو نہایت جرتناک شکست فاش دی۔

اللہ تعالیٰ کے یہ بین نشان دیکھ کر خاص کہ محاصرہ مذکور جماعت احمدیہ کے خلاف نہ صرف غلط نہیں پھیلانے اور عوام کو اس کے خلاف اشتعال دلانے کی کوشش کرتا رہتا ہے بلکہ حکومت کو بھی اکتا رہا ہے کہ جماعت کو اپنے عقائد سے باہر روک دے!

جماعت احمدیہ ایک خاص دینی جماعت ہے اور ملکی سیاست میں قطعاً حصہ نہیں لیتی اور حکومت سے تعاون کو اپنا فرض سمجھتی ہے۔ اس کا ایک وجہ یہ بھی ہے کہ جماعت سیاست میں وقت ضائع کرنا تبلیغ و اشاعت اسلام میں حارح سمجھتی ہے جس کے لئے اس کا ایمان ہے کہ وہ اکثر تعلقہ کے حکم سے کھڑکی کی گئی ہے اور جماعت اس اصول کی سختی سے پابندی کرتی ہے جس اصول کو محاصرہ اوپر کے حوالے میں بیان کرنے کی کوشش کی ہے۔ وہ حکومت کے خلاف ہر قسم کی نہ صرف شورش کو خلاف اسلام سمجھتی ہے بلکہ حکومت سے ہر اچھی بات میں تعاون کرنا اپنا فرض منصبی جانتی ہے۔

جماعت احمدیہ تکرار مجید کے اصول لا اکرہ فی السبوت کو اسلام کا ایک طرہ امتیاز سمجھتی ہے اور اسلام کو صحیح معنوں میں آزادی منہر کے اصول کا واحد علمبردار سمجھتی ہے اس لئے وہ کسی دینی مکتب کے خیالات اور عقائد کو باہر دینا اور دوسرے اسلام نا جائز خیال کرتی ہے۔ بلکہ دین میں جبر کے ذرا سے شائبہ کو بھی اسلامی اصولوں کا توہین گردانتی ہے لیکن محاصرہ جس کا حوالہ ہم نے اوپر دیا ہے اور

اس کے ہم خیال جماعت احمدیہ کو اقتدار سے دبانے کا عمل کوشش کرتے رہتے ہیں چنانچہ ان لوگوں کے متعلق خدایات کا تحقیقی تفتیشی عدالت اپنی رپورٹ میں درج ہے کہ ان لوگوں کا نصب العین یہ ہے کہ :-  
 ” ایک دینی سیاسی نظام قائم کیا جائے۔۔۔۔۔ اس نصب العین کے حصول کے لئے وہ نہ صرف پراپیگنڈہ کو ضروری سمجھتی ہے بلکہ آئینی ذرائع سے اور جہاں ممکن ہو دہاں قوت سے سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی خواہاں ہے۔“ (ص ۱۱)

محاصرہ کی یہ ذہنیت ہے جو اس کو جتنی بھی صحیح صلح جو، پر امن اور خیال جماعت کو اقتدار سے دبانے کی کوشش پر مجبور کرتی ہے چنانچہ محاصرہ کے مدیونہ نہ صرف خدایات میں عملی صدمہ بلکہ اچھی ملک وہ جماعت کے خلاف ایسی طریقہ کار کا حامی ہے چنانچہ محاصرہ آج کل بھی باوجود حکومت کی طرف سے انتہاء کے جماعت احمدیہ کے خلاف غلط نہیں پھیلانے اور اشتعال انگیزی سے باز نہیں آتا اور اپنی ہر اشاعت میں جماعت کے خلاف نکتہ چلا جاتا ہے چنانچہ اس کا قابل دیکھ کر اس کی تصدیق ہو سکتی ہے۔

اپنی ایک حالیہ اشاعت میں محاصرہ حکومت کو جماعت کے دبانے کے لئے تقابلیں کرتا ہے اور اشتعال انگیزی کرتا ہے کہ یہ جماعت ایک ایسی دعوت دینی ہے جو عقیدت مسلمانوں کی تکفیر پر مبنی ہے اور ایک نئی نبوت پر ایمان لانے کا مطالبہ کرتی ہے۔

محاصرہ جانتا ہے کہ جماعت احمدیہ پر اس کی یہ الزام تراشی عن پر مبنی نہیں اس لئے وہ مخالفین احمدیت کی تہمت پیش کرنے کے لئے دل کوڑھاس دیتا ہے ”ادنی اور ظلی نبی کے الفاظ سے تمہیں سلیمین میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ چنانچہ جماعت لاہور کے امیر مولوی صدرا لہین اور ان کا اخبار پیغام صلح وضاحت کے ساتھ اس کا اظہار کر چکے ہیں اور قادیانی جماعت کو اصلاح کا دعوت دے چکے ہیں۔“

یہیں اس سے پہلے اپنی صحبت میں محاصرہ یہ تہمت بھی پیش کرتا ہے :-  
 ”خود قادیانی جماعت کے افراد جنہیں بوجہ خارج از جماعت (باقی ص ۱۲)

# دور اول کا اسلامی نظام تعلیم

شیخہ خورشید احمد

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے

ارشادات کا معجزانہ اثر  
ایچی سے ایچی اور بہتر سے بہتر  
بات بے فائدہ اور بایجاد جاتی ہے۔ اگر  
اس کے پیچھے عمل کی طاقت نہ ہو۔ ہمارے  
سید و مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کو خصوصیت دینا کے مذہبی  
پیشواؤں اور مصلحین کی صفت میں سب  
سے ممتاز نمونہ اور منفرد مقام پر کھڑا کر دیتی  
ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے۔ کہ حضرت  
علیہ السلام کی زبان فیض ترجمان سے نکلنے والا  
ایک ایک لفظ اپنے اندر صحیح اثر تاثیر  
اور عمل کی بے پناہ قوت رکھتا تھا۔

ویسے تو ہم میں سے ہر ایک اپنی  
زبان سے مباحثوں سے بچنے نیک کام کرتے  
اور علم حاصل کرنے کی نصیحت کر سکتے ہیں۔  
اور جن لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے قوت گویائی  
میں کامل عطا فرمایا ہے۔ وہ ان باتوں کو  
نہایت خوبصورت جامع اور بیخ الفاظ میں  
بیان کر سکتے ہیں۔ لیکن نتیجہ کے لحاظ سے  
ان کا کیا اثر ہوتا ہے؟ زیادہ سے زیادہ  
یوں کہ سنتے والوں کے سر مجھوم اٹھتے ہیں۔  
یا ذہنی طور پر چون اور ولولہ کا کوئی اہل لٹھا  
اور پھر ٹھنڈا ہو گیا۔ لیکن جب ہمارے  
آقا و سردار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم نے نہایت سادہ الفاظ میں  
انہی باتوں کی تفتیق فرمائی تو اس کا یہ اثر  
ہوا کہ عربوں کی پرانے درجہ کی وحشی اور  
اجڑ توہم سے پہلے قرآن کی آن میں ان  
تمام مباحثوں اور خرابیوں کو مستقل طور پر  
چھوڑ دیا۔ جو ان میں لٹھا بدسل جلیانی  
تھیں۔ اور پھر اسی قوم نے اس مقدس  
نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدس  
کے طفیل یہ مقام حاصل کر لیا۔ کہ تقویٰ  
بزرگی اور ارشاد اور علم و عمل غرض انسانیت  
کے جملہ بلند ترین اوصاف کے مجسم پیکر  
بن گئے۔ حضور نے جس بات کا اشارہ بھی  
فرمایا۔ مسلمانوں نے اس وقت تک چین نہ  
لیا۔ جب تک کہ اس میں اعلیٰ ترین مراتب  
حاصل نہ کر لیں۔ الفاظ کا یہ معجزانہ اثر  
یقیناً صحیح اسلام کے سوا اور کہیں نہیں  
مل سکتا۔  
محمول تعلیم کے متعلق ارشاد نبوی  
بطور مثال کثرت ایک امر کا ذکر بھی

جاتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
نے مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرمایا۔

(۱) طلب العلم قریبۃ علی  
کل مسلم و مسلمة یعنی علم حاصل  
کرنا ہر مسلمان مرد اور عورت کا فرض ہے۔  
(۲) اطلبوا العلم ولو کان بالبعید  
یعنی اے مسلمانو! علم حاصل کرو خواہ اس  
کے لئے دور دروازے کے مالک کا سفر کرنا پڑے  
- نہایت سادہ الفاظ میں لیکن ان  
الفاظ نے مسلمانوں پر اتنا عظیم الشان ہمگیر  
اور گہرا اثر ڈالا کہ سر زمین عرب جو ظلمت و  
جہالت کا گہوارہ تھی۔ دنیا بھر کے علوم و فنون  
کا مرکز بن گئی۔ عربوں کی قوم صحت خود ہی  
بجز علم کی خواہش نہ تھی بلکہ اس نے علم و حکمت  
کی ایسی شمع جلائی جس سے دنیا کی تمام قوم  
نے اپنے نگہ روشن کر لئے۔ اور اس طرح دنیا  
کی جاں نوازم قوم اس نبی امی علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کی قوت قدسہ کے طفیل دنیا کی مسلم اعظم  
بن گئی۔

## اسلامی نظام تعلیم

تحصیل علم کے حقیق ارشاد نبوی کی  
تعمیل میں مسلمانوں نے کی جیسا کہ مشتاق لکھیں۔  
اور علوم و فنون کے مختلف شعبوں میں جیسا  
کی کار ہائے نمایاں سر انجام دیئے۔ یہ اپنی  
جگہ ایک وسیع مہنوں سے سردست مسلمانوں  
کے نظام تعلیم کے متعلق ایک یورپین مصنف  
کی کتاب میں سے چند اقتباسات پیش کئے  
جاتے ہیں۔ جس سے مسلمانوں کی علم و نظیر  
علی دادی خدمات کی اہمیت اور حصول علم کے  
حقیق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات  
کی عملی قوت کا کسی قدر اندازہ لگایا جا سکتا  
ہوگا۔  
جماعت احمدیہ کے افراد کے لئے تو  
خاص طور پر دور اول کے اسلامی نظام تعلیم  
کو قیام بخیر پوری ہے۔ کیونکہ آج اللہ تعالیٰ  
نے اسلامی نظام کے احیاء کا عظیم الشان کام  
ہماری جماعت کے سپرد فرمایا۔

یہ اقتباسات ایک جرمن مستشرق پروفیسر

## کلمات طیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### خدمت دین کی نیت سے علوم جدید حاصل کرو

”پس ضرورت ہے کہ آج کل دین کی خدمت اور اعلائے کلمۃ اللہ کی  
غرض سے علوم جدید حاصل کرو اور بڑی جدوجہد حاصل کرو لیکن مجھے یہ  
بھی تجربہ ہے جو بطور امتیاز میں بیان کر دینا چاہتا ہوں کہ جو لوگ ان علوم  
میں ہی پھیرنے پڑ گئے اور ایسے مجھ اور منہمک ہوئے کہ کسی اہل دل اور اہل ذکر  
کے پاس بیٹھنے کا ان کو موقع نہ ملا۔ اور وہ خود اپنے اندر الہی نور نہ رکھتے  
تھے وہ عموماً ٹھوکرا کھا گئے اور اسلام دور چار پڑے۔ اور بجائے اس کے  
کہ ان علوم کو اسلام کے تابع کرتے اٹھنا اسلام کو علوم کے ماتحت کر لیا بیسویں  
کی کوشش کر کے اپنے زعم میں دینی اور قومی خدمات کے متعلق بن گئے۔ زیادہ رکھو کہ  
یہ کام وہی کر سکتا ہے یعنی خدمت دین وہی بجالا سکتا ہے جو آسمانی روشنی اپنے  
اندرا رکھتا ہو۔“ (مفوضات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد اول ص ۱۹)

ڈاکٹر ڈی بیٹے بیرک کی کتاب ”اسلامی  
نظام تعلیم“ سے لئے گئے ہیں۔ جو اس نے  
۱۹۰۵ء میں شاخ کی تھی۔ اس کتاب کے  
مذہب کی تمام دکھال درست اور صحیح لکھو  
تین کی جہاں ممکن ہے بعض جگہ ناضل مصنف  
کو تاریخی واقعات کو سمجھنے یا ان سے نتائج اخذ  
کرنے میں غلطی ہوئی ہو۔ لیکن اس میں شک نہیں  
کہ اس کی اکثر محقق درست اور مسلمانوں کے  
ابتدائی نظام تعلیم کے صحیح طور پر اندازہ دار ہے  
اور ہم اس قیمتی اور قابل قدر تصنیف سے بہت کچھ  
استفادہ کر سکتے ہیں۔

## عالمگیر برادری کا تصدیق

ڈاکٹر ڈی بیٹے بیرک اپنی کتاب میں  
لکھتے ہیں۔

”اسلام نے صدیوں تک ایشیا افریقہ  
اور مغرب کی یورپ کی مختلف اقوام کو  
متحد کر کے ان کے غلوب میں اس  
زیوریت احسان کی لہر جاری کر دی  
کہ وہ مختلف النوع تھی اور نسلی  
امتیازات و اختلافات کے باوجود ایک  
عالمگیر برادری کے سلسلہ میں شریک  
ہیں۔ اور ایک ہی قائدانہ چشمہ و  
چراغ ہیں۔“ (محل)

## کمال ترین آزادی

”ایک خصوصیت جو اسلامی نظام تعلیم  
یورپ سے پہلے ہماری توجہ اپنی  
طرت لکھتی تھی ہے۔ یہ ہے کہ ابتدائی  
مکاتب امداد اعلیٰ مدارس دونوں  
..... تعلیم کی ابتدا امداد اس  
کا قیام فالصہ آزادی تہ شوق کا نتیجہ  
تھا۔ بچہ یوں کہن چاہئے کہ درس و  
تدریس میں کمال ترین آزادی جو ذہن  
میں آسکتی ہے۔ اس کی نہایت شانہ  
مثال مسلمانوں کے ابتدائی نظام تعلیم  
میں ہمیں ملتی ہے۔“ (محل)

## علم کا عالمگیر چرچا

”یہ نہیں کہ صدیوں کے بعد میں کسی  
ایک گاؤں میں مسجد کے اندر جامعہ  
سے ملحق ابتدائی تعلیم کے لئے کوئی  
سکول نظر آئے۔ نہیں بیکہ تاریخ اسلام  
کے ابتدائی دور میں بھی یہ نظام  
قائم تھا۔ مثلاً خلافت عباسیہ کے  
بانی ابو مسلم کو دیکھو۔ پچھترہ سال  
میں خراسان کے ایک سکول پر ترقی  
کرتا تھا۔ اور یہ واقعہ پہلی صدی  
ہجری کا ہے۔ دوسری صدی ہجری  
میں ایران کے شہر شوش میں میں  
صرت ایک سکول نظر آتا ہے۔ بلکہ

نصاب تعلیم کے اختتام تک تعلیم جاری رکھنا کسی قسم کے سرکاری جبر کے بغیر ایک قانون بن گیا تھا.....  
 وہاں کچھ برس کی عمر میں مکتب چلانا تھا۔ غرض باخبر کے بچے بھی تعلیم سے محنت ناستہ اٹھانے لگے تھے بلکہ غلام ہیں دوسریں حصہ لینے لگے۔ (صفحہ ۱۳۲)

### تربیت اخلاق

”اسلام نے متعدد دور دراز ممالک میں ہزاروں بلکہ لاکھوں ابتدائی مکتب پیدا کر دیے۔ گو ان کا دائرہ عمل تنگ نہ ہوتا تھا۔ تاہم اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام نے انسان دوستی کا بہت بڑا نمونہ پیش کیا۔“ (صفحہ ۱۳۱)

### تعلیم کا اہم ماخذ

”قرآن نے کسی قوموں پر توجہ دہانی اتر ڈالا کہ ان میں قرآن کے پڑھنے کا آرا دار شوق پیدا ہو گیا اور اس شوق نے کسی خارجی اثر یا حکومت کی تحریک کے بغیر ابتدائی مسکنیت پیدا کر دی۔“ (صفحہ ۱۳۰)

”مسلمان اقوام میں تحصیل علم کا بے نظیر عشق پیدا ہو گیا جس کی بابت اور پھر گیری کی مثال تاریخ عالم میں نہیں ملتی۔ ان کے دوسرے قدرتیں حکومت کی پابندیوں سے کامل طور پر آزاد تھے۔ ان میں علوم کی حیرت انگیز اشاعت اور اسلامی مدارس کی زندگی بخش کوششوں کو اسلام کے اٹھنے سے بے نیاز نہیں سمجھا جاسکتا۔“ (صفحہ ۱۲۹-۱۳۰)

### ابتدائی نصاب

”ہر ایک قسم کی سختی اور ہر طرح کے حوصلہ شکن تجربوں کے باوجود اسلام نے علم کے شوق کو زندہ کیا۔ ابتدائی تعلیم کے محدود نصاب سے تعلیم ملی جن نقص کے پیدا ہو جانے کا احتمال تھا ان کا سدباب کیا۔ نصاب بہت محدود مقادیر سے اول ضروری تھا۔ کہ قرآن شریف تماسکھا دیا جائے جو دینی ضروریات اور فراموشی کی اورنگی کے لئے کافی ہو..... اس کے ساتھ ساتھ وہ تجربہ کار فن میں لکھنے لکھنے..... عراق کے مکتبوں میں تحریک شوق سمولی کاروباری ضروریات سے بہت زیادہ رائج تھی اندلس میں صرف دو چوبڑا ہائی حنائی تھی۔ ایران خراسان وغیرہ شرقی ممالک میں عربی

کراہی تعلیم لازمی تھی..... برصغیر ہند میں فارسی شعراء کے کلام کا مطالعہ بھی عمر بھری سمجھا جاتا تھا۔“ (صفحہ ۱۲۵)

### اعلیٰ تعلیم

”اعلیٰ تعلیم سے مراد اول اول فقہ تھی اور فقہ کی بنیاد قرآن شریف حدیث اور قرآن سے ہے۔ ان ہی سے فارسی اسلام تمام تر اخذ کیا گیا ہے..... زیادہ تر ضرورت گذار مکتب مسلمانوں میں علم لغت و معانی کے ذریعہ اور فارسی میں پیدا ہو گئے۔ لیکن یہ علم غلامی شریعت اسلام کی خدمت کے لئے پیدا ہوئے..... دینیوں علم کے شوق میں بھی کئی دینی اعراض میں بڑی ترقی تھی۔“

### مساجد کی اہمیت

”بچوں کے مکتب اکثر مسجد میں پڑھا کرتے تھے اور اب بھی مسخریہ بکس مسافر اکثر مسجد میں ہی پڑھتے تھے۔ لیکن قیام کا مساجد میں انتظام ہوتا تھا۔ اکثر اوقات مسجد اہل اعدا کے کاہنوں کا دینی تھی۔ کیونکہ عدل دانصا بھی ایک مقدس فعل سمجھا جاتا تھا۔ نظامیہ پھیلا کا مشہور پروفیسر ابو اسحاق شیرازی اکثر مسجد میں ہی لکھا لکھا تھا..... اسلام میں تقدس کے لحاظ سے نماز سے دوسرے درجہ پر علم ہے۔ اسلام کی رو سے ایک مجلس اور اعلیٰ فقہ ایک ہزار نماز گزاروں کی نسبت مشیطان پر زیادہ قوت رکھتا ہے..... اس کا نتیجہ تھا کہ ایک ہی گنبد کے نیچے عبادت گزار نماز پڑھتے تھے علم انسان کا ایک بڑا ٹیکہ ہے۔ یا ہوتا تھا۔ حویلی کا نام یورپ میں عورت ہے۔ یہ شاعر ہیرہ کی ایک مسجد میں مذہبی ذوق کی نظموں پر لیکچر دیا کرتا تھا..... تعلیم کے لئے بیسی بیسی گراں قدر عمارتیں کھڑی کرنے کی ضرورت نہ رہی۔ اسلام نے خود ہی خندہ پیشانی اور دیار دلی کے ساتھ مساجد میں ہی ان کا انتظام کر دیا..... یہ خیال نہیں کرنا چاہئے کہ یہ لیکچر ایسی گنبد کے نیچے دیئے جاتے تھے جس کے نیچے لوگ نمازی پڑھتے تھے۔ بیسی مسجدوں میں انک پڑھے پڑھے ہال کرے اور محققہ مکانات ہر ایک تھے۔ جن سے تعلیم پتہ رسید کا کام یا جاتا تھا۔“

(معلومات)

(باقی)

## سن لیا ہے

یہ ایک غیر احمدی دوست کی نظم ہے جو ہمارے گذشتہ سالہ جلسہ پر ربوہ شریعت لائے تھے۔ ربوہ سے دلچسپی پڑ آپ نے یہ نظم کہی۔

ہم آئے ہیں ہو کے میکہ سے کہیں سے یاروں نے سن لیا ہے  
 کہاں چھپائیں ہم اپنی ہستی کہ ہوشیاروں نے سن لیا ہے  
 ہمارا آنا ہمارا جانا ستم شعاروں نے سن لیا ہے  
 فرار مشکل تدار مشکل کہ پہرہ داروں نے سن لیا ہے  
 گلے ملے تھے ہزاروں چھپ کر گلے کے ہاروں نے سن لیا ہے  
 یہ کچھ اشارے سے کہہ رہے ہیں کہ چاند تاروں نے سن لیا ہے  
 جو راز دل کا زباں پہ آیا تو اب ہزاروں نے سن لیا ہے  
 مگر تاروں نے سن لیا ہے مگر تاروں نے سن لیا ہے  
 غم محبت ہی سہتا ہوگا یہ غم کے ماروں نے سن لیا ہے  
 جگر پہ تیسرا نہائی ہوگی جگر نگاروں نے سن لیا ہے  
 چمن میں ہوا ہے بھرچا گلوں نے خاروں نے سن لیا ہے  
 ہمیں خوشی ہے ہمارا اقصہ ہمارے پیاروں نے سن لیا ہے

(صوفی فقیر محمد انور پور رحیل)

## ایک مبارک تحریک

ماہنامہ انصار اللہ کے لئے کم از کم دو خیریدار مہیا فرمائیے

ماہنامہ انصار اللہ ایک بلند پایہ تربیتی اور دینی رسالہ ہے جو محرم مساجد اور ناصرا احمد صاحب مدرسین انصار اللہ کو زیر کی سرپرستی و نگرانی میں نکلتا ہے۔ اس کے پیش بیامنا میں نفس کی تربیت کے لحاظ سے خدا نسا کے فضل سے بہت پسند کے جانتی ہیں یہ رسالہ اصل لاکٹ سے کم قیمت پر دیا جا رہا ہے۔ جس سے غرض یہ ہے کہ اصحاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس کے خریداریں اور اس سے مستفید ہوں۔ تاریخ کرام سے گزارتی ہے کہ وہ اس کی اشاعت کے نیک کام میں حصہ لینے پوئے اپنی پہلی فرصت میں (انصار اللہ) دو دستوں میں سے کم از کم دو دو اصحاب کو ماہنامہ انصار اللہ کے خریداریں تا کہ ان کی طرح ان کے دوست بھی اس سے بہرہ ور ہو سکیں۔ انشاء اللہ احسن الخیرات سالانہ چندہ صرت پانچ روپے ہے۔ (ماہنامہ انصار اللہ کو ربوہ)

### درخواست دعا

خاکسار کے چچا غلام حسین صاحب بھیرہ میں ایک لمبے عرصے سے بیمار چلے آ رہے ہیں اور دن بدن کردری پڑھتی چلی جا رہی ہے۔ احباب جماعت درویشان نادیان دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفا کے مکمل وسائل عطا فرمائے۔ آمین (مک عبدالمجید میروسی)

# حضرت پوہدری غلام حسن صاحب مدظلہ عنہ

از مکرم چوہدری شفاق احمد صاحب باجرہ بی بی ایل ای بی وی کی از دہکت بدو

(۵)

آپ کی تعلیم اٹھارہ کئی ہجرت کی عبادت کے لئے پہنچے اس کی عرض محض پرستش حالی ہی نہ ہوتی بلکہ حالات کے مطابق منہ اندام فرماتے کسی کی تکلیف میں ہمدردی فرماتے ہوئے آپ زبانی ہمدردی پر اکتفا نہ فرماتے چنانچہ ایک صبح میرے ایک دوست آئے اور یہ اطلاع دی کہ ان کے والد محترم جو بیمار تھے دفعتاً پائے۔ میں تعزیت کو ہاتھ نہیں دلا ہمدردی کے کہہ میں لے گیا۔ آپ نے خیر سنی آپ کی آنکھیں پر ہم پر نہیں۔ ہمدردی فرمائی اور یہ کہتے ہوئے کہ تکلیف دہ تھیں کے لئے رقم کی ضرورت ہوئی۔ جب تک کھچو انہیں دے دیا۔ آپ خود ضرورت کا احساس کرتے اور دوسرے سے پوچھے بغیر جو خدمت سچی میں آتی کر دیتے

## تعلیم و تربیت

والد محترم بچوں کی تعلیم و تربیت کو بڑی اہمیت دیتے تھے۔ ہمارے بچپن میں کافی وقت اس پر دیا کرتے۔ عموماً دہکت اللہ صاحب ہزاروی کو جو ہدایت ہی نیکو و عین بزرگ ہیں ہماری تہذیب کے لئے مقرر فرمایا۔ ساتھ ہی خود بھی پڑھتے اور دعائیں حفظ کر داتے تھے۔ دینی حقیقت وغیرت کے ادھارت انہیں محبوب تھے وہ کوشش کرتے کہ ان کی اولاد میں یہ بات پیدا ہو۔ اور اسکے باعث جب بھی کوئی تکلیف پہنچے یا بعض اوقات میان کتا کا خطرہ پیدا ہوا آپ نے اس پر کسی قسم کی پریشانی کا اظہار نہ کیا۔ خدا تعالیٰ کی ذات پر توکل کرتے ہوئے جو آنت دکھانے کی ہدایت فرمائی۔ والد محترم کی بڑی خواہش تھی کہ ان کی اولاد دین کی خادموں میں جگہ جگہ کی تعلیمات میں گامزن ہوتے تو آپ مکان کی چھت پر ہماری نقادیں کا انتظام فرماتے آپ اعلان کر دیتے کہ سب لوگ چپ رہیں اور خانہ نشینی سے تقاریب کو سنیں۔ ہم سیدنا حضرت انس مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے مختلف پہلوؤں پر تقاریب کرتے آپ نہ صرف تمام بچوں کو نماز باجماعت پابند بنانے کی سعی کرتے بلکہ اگر کوئی ہمدارم عمر عزیز آیا ہوتا تو اسکو بھی اس پابندی سے مستثنیٰ نہ کرتے۔

آپ کے ان اوصاف حمیدہ کو دیکھتے

ہوئے قادیان میں محمد کی مجلس حذام الاحمر سے آپ سے عربی اطفال سننے کی درخواست کی آپ اس ذمہ داری کو نہایت خوبی سے نبھاتے رہے۔ بچوں کو محض و عطا و نصیحت نہ کرتے تھے۔ بلکہ بعض اوقات تعظیم کے دن گھر پر بلا تے اور باہمی باتوں کے علاوہ ان کو کھلاتے پلاتے۔ بچوں کی تفریح کا ایک موقع میسر آجاتا اور سب تھک ہی آپ اسے تربیت کے لئے استعمال کر لیتے۔

آپ تربیت کے معاملہ میں انسانی نفسیات کو بڑا ملحوظ رکھتے تھے۔ جانتے تھے کہ بچوں کے ہم عمر کھلاڑی اور دوست ہونے چاہئیں۔ لیکن وہ دایرے ہونے چاہیں جو بڑا اثر نہ ڈالیں۔ آپ نریک اور مردم شناس تھے۔ پہچان دیتے تھے کہ یہ نوجوان کیا ہے۔ نگراں پر اکتفا نہ کرتے جس کو پسند کرتے اس کو خود اچھا ہونے سے وابستہ کر لیتے۔ اسے خود آپ سے بے تکلفی اور تسلیت پر جاتا تھا۔ ہمارے ساتھ گھر میں پاس بٹھاتا اور اکتھے کھانا پلانا آپ کا معمول تھا۔ یہی وجہ تھی کہ میرے اور باقی عزیزان کے سکول کی عمر کے واقف اور دوست ان کے ساتھ بدستور تعلقات رکھتے تھے اور ان تعلقات میں انہیں ہار کی وسط کی احتیاج نہ پڑتی تھی۔ وہ دوستوں کے موقع پر براہ راست ان سے قرض یا دیگر امداد طلب کر لیتے اور والد محترم اسے دینے میں تامل نہ فرماتے۔ آپ کی شخصیت ماثر اور بارعب تھی لیکن آپ اپنے بیٹوں اور ان کے دوستوں کے گریبا جگر دوست تھے وہ اچھی تکلیف کے وقت ان کی طرف رجوع کرتے اور ان کی ترقیات اور خوشحالی اور توفیق خدمت دین ان کے لئے باعث مسرت ہوتی۔ اسی طرح آپ بچوں کے لئے نماز کا التزام کرنے کو ضروری سمجھتے تھے۔ لیکن یہ نہیں کہرات دیر سے ملائیں اور صبح جھنجھوڑتے رہیں۔ آپ کا طریق تھا کہ جب تک عشاء کی نماز نہ پڑھ لیں۔ وہ نہیں پسند کرتے تھے کہ ہم سو جائیں۔ اور اگر ہمیں سو جائیں تو وہ سمجھتے تھے کہ اب جھنجھوڑ کر جگانا نماز کی دلچسپی کو نہیں لگانے کا موجب ہوگا۔ قادیان میں کچھ عرصہ آپ نے بیڑا تین دکھانہ راست کو بھروسہ دیتے اور صبح تہجد کے وقت جہاں آکھتے ہم کو پڑھنے کے لئے

اٹھاتے۔ ایسے ہی ایک سحر کی گونجی گونجی اٹھا یا یقین میں نہ رکھا۔ آپ میرا مرانا کر میرے پیچھے بیٹھ گئے۔ اور نیند کا قلعہ دو دو گونے گئے آپ نے میرے ایک عزیز دوست شیخ رحمت اللہ مرحوم کی باتیں شروع کر دیں۔ میرے دلچسپی میں شروع کو دی اور اس طرح نیند جاتی ہی۔ اولاد کی محبت ایک فطری جذبہ ہے۔ لیکن والدین کی محبت اولاد کے دلوں میں ان کے تعلق محبت اور احسان سے پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے تربیت کے لئے ضروری ہونا ہے کہ والدین اچھا اولاد میں اپنی محبت کا یقین پیدا کریں اور بعض فوائد سے زیادہ ان کا اندازہ کار فرمائی اس یقین کی تخلیق کا موجب ہوتا ہے۔ والد محترم کا اولاد کے ساتھ تہذیب و تمدن میں حسن انداز نمایاں تھا۔۔۔ چنانچہ کالج کی تعلیمات میں اپنے مکان سن منزلی اور انعام میں امتحان کی تیاری میں مصروف تھا۔ والد محترم ایک صبح میرے کمرے میں آئے اور بیٹا پڑھائی کا کیا حال ہے۔ میں نے عرض کیا ایا جان کچھ نہیں کوجانی کی ہوئی نہیں ہے۔ مکھیان بہت تنگ کرتی ہیں۔ والد محترم خاموش رہے لیکن جلد باز اور شریعت کے لئے اور جانوری۔ رستہ سے مجاہد کا انتظار کیا اور چند گھنٹوں میں جانی گواہی۔ میرے دل کی گہرائیوں سے جذبات محبت کے ساتھ ان کے لئے دعا نکلی۔ ہم میں سے ہر ایک نے کبھی کبھی اپنے آپ پر اس دلنویسی انداز میں فوڈز دیکھی۔

اعلیٰ تربیت کے لئے ضروری ہے کہ اولاد سے سلوک میں مساوات ہو چنانچہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی نیت تالیف فرمائی ہے۔ والد محترم متوازن دماغ کے انسان تھے وہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد و پاک کی تعظیم میں کبھی تعزیر نہ کرتے تھے میں نے والد محترم سے عرض کیا کہ میں وصیت کرنا چاہتا ہوں اور میرے نام کوئی حایہ یاد نہیں اور ابھی کالج میں ہوں گی آمد بھی نہیں والد محترم نے اس پر صبر میرے نام بلکہ سب کے نام نصف نصف مرہم نکواریا۔ میں انگلستان تینے کے لئے جاؤا تھا مجھے اخراجات کی ضرورت تھی آپ نے صرف مجھے دس ہزار دیا۔ سب کو دین میں ہزار دیا۔ آپ کو جب اس بارہ میں کسی کوتاہی کا علم ہوا۔ آپ اس کو سمجھانے کی کوشش کرتے۔ چنانچہ ہمارے ہی گاؤں کے ایک بزرگ سعید پرنس نے جو کچھ بتی تھے اپنی حایہ یاد ایک جے کو دیدی اور دوسرے لڑکے اور لڑکیوں کو مجھروم کر دیا۔ والد محترم با دیار اس کو سمجھاتے اور بڑے رنج کا اظہار کرتے کہ محض ایک پہلو سے تار تھکی کے

باعث ویسا سخت اندام کرو یا ہے۔  
**صلہ رحمی**  
 آپ خاندان کے تمام افراد سے تعلق محبت رکھتے تھے ہر ایک کے حالات سے باخبر رہتے اور ضرورت پڑنے پر دامن درجہ تھے امداد سے گزر کر فرماتے۔ آپ کی کوشش ہوتی کہ تمام بچوں کا مستقبل بن جائے۔ آپ کی طالب علمی کے ایام میں جب سفید پوشی گھٹاؤ میں ہمارے خاندان کو زمین کی پیشکش ہوئی تو ہم محترم حضرت نواب محمد دین صاحب رضی اللہ عنہما اور ہماری دادی صاحبہ رضی اللہ عنہما نے خواہش کی کہ یہ والد محترم کے نام لگوئی جائے لیکن والد محترم نے براہ راست لیا کہ ان کے نام نہیں بلکہ ان کے بڑے بھائی حضرت چوہدری محمد حسین صاحب رضی اللہ عنہ کے نام لگوئی جائے تاہم محترم دادی صاحبہ اس پر راجح نہ ہوئیں اور والد محترم کالج چھوڑ کر زمین پر آئے۔ اس واقعہ سے جو خود میں نے کچھ دفعہ والد محترم رضی اللہ عنہ سے سن۔ سلام ہوتا ہے کہ آپ کے اندر کس قدر قربانی کا جذبہ تھا۔

محترم نواب محمد دین صاحب جو رضی اللہ عنہم جو خاندان میں بڑے تھے اور انہوں نے اپنے اس منصب کی ذمہ داری کو ساری عمر نہایت خوبصورتی سے ادا کیا ہے اسقاط پر زمین خریدی اور دروپر کی ضرورت پڑتی ہو وہ تہیاد کر سکے۔ والد محترم کو انہوں نے لکھا آپ نے نہ صرف ساری پر بچی دیدی بلکہ گھر میں جو زیور تھائی بیچ دیا اور پھر قرض حاصل کر کے ضرورت کو پورا کیا۔ والد محترم کی وفات پر تہذیب کے لئے آنے ہوئے ایک علم زور بھائی کلو گرا آواز سے اس صوف کا ذکر کر رہے تھے کہ فرمایا کبھی کوئی ضرورت پڑتی ان کی طرف رجوع کرتے اور کبھی مایوس ہوتے۔ حقیقتاً ہمیں ہے کہ آپ کا وجود باوجود ایک دم میں ہمارے خاندان کے لئے ایک سامان کی حیثیت رکھتا تھا۔ پریشانی ہر تکلیف میں وہ ان کی امداد پر بھروسہ کر کے تھے

اگر ہم ان کی امداد میں وہ اخفا کے سلوک مد نظر رکھتے۔ حتیٰ کہ خود بھی امداد دینے اس کا بھی ان سے ذکر فرماتے۔  
**سادا زندگی**  
 والد محترم رضی اللہ عنہ کے معمول کاران ان کی سادہ زندگی تھی۔ آپ کو اندر کرم نے جو بخش تھا آپ اس میں سے کوئی کم اپنی ذلت پر خرچ کرتے۔ سادہ دانا لیتے اور دلکش میں بھی سادگی کو ملحوظ رکھتے۔ البتہ صحت کے نقطہ نظر سے جس خرچ کی ضرورت ہوتی۔ اس کو کبھی اسراف نہ تصور فرماتے۔  
 (باقی صفحہ پر)



# وصالیا

ذیل کی وصالیا منظور ہے قبل شایع کی جارہی ہیں۔ تاکہ اگر کسی کو ان وصالیوں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر بستی مقبرہ کو مرقوی تفصیل سے آگاہ فرادے۔ (سیکرٹری مجلس کا پتہ دراز - دیوبند)

## نمبر ۱۶۰۹ :-

میں شیخ منظور علی ولد عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت ۱۹۰۸ء میں دیوبند انجمن دہوہ ضلع جھنگ صوبہ مغربی پاکستان بقیاتی ہوش دھراس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۹ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ مکانات وراثت شرقی پنجاب کے کلیم کار بھی فیصلہ نہیں ہوا اپیل دائر ہے۔ جس قدر رقم کا تعین ہوا یا کوئی جائیداد ملی تو اسکے پلے حصہ پر یہ وصیت جاری ہوگی۔

- ۱۔ اراضی ندی و راتھ مشرقی پنجاب کے عرصہ ایک مرہ سے کچھ اراضی کنگھم ہونی ہے۔ یہ اراضی کچھ کم ہے۔ اس بارہ میں چارہ جوئی جاری ہے۔ یہ اراضی زرعی چاہی اور بالائی موضع کوٹ دیوان ضلع جھنگ میں واقع ہے۔ اسی تک کھیتی و غیرہ نہیں ہنی۔ یہی قبضہ ہونا ہے۔ جس قدر بھی اراضی ملی اے پلے حصہ پر یہ وصیت جاری ہوگی۔
- ۳۔ فضل ڈانسپورٹ کپٹی لمیٹڈ جنرلی میں میرا ادوار کا حصہ ہے۔ رقم حصہ اس کے پلے حصہ پر یہ وصیت جاری ہوگی۔
- ۴۔ آمدنی حصہ اندازاً ۱۲۵/- روپے ماہوار تک ہو جاتی ہے۔ میرے مرنے پر اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو۔ تو اس پر بھی بقدر پلے حصہ وصیت جاری ہوگی۔

العبد: شیخ منظور علی بقلم خود گواہ شہدہ منیل احمد ولد شیخ منظور علی گواہ شہدہ۔ چوہدری اشرف بخش سکرٹری امرتسر۔ دارالحدیث مغربی دیوبند ۱۰/۱۱/۱۹۷۱ء۔ میرا منہ القیوم سید ذوجہ رحمانی زاسم

**اہل اسلام**  
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں  
کارڈ آنے پر  
**مفت**  
عبداللہ الدین کند آبادکن

نمبر ۱۶۰۹ :- میں محمد اشرف ولد میرا محمد صبر محمد صبی قوم راجپوت چیت تجارت عمر ۲۷ سال تاریخ بیعت ۱۹۰۸ء میں ساکن اشرف بہاول سولہ سولہ ڈاکھانہ کراچی ۲۵ ضلع کراچی صوبہ مغربی پاکستان بقیاتی ہوش دھراس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۹ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ کاروبار بنام اشرف جنرل اسٹور طریقہ کراچی میں کرتا ہوں جس کے مجھے ماہوار آمد مبلغ دو سو روپیہ ہوتی ہے۔

- ۱۔ میرا حق ہر ہزار مرقہ مرقہ دو ہزار روپے۔ ۲۔ میرا دیوبند مقیم ذیل ہے
  - ۱۔ نیگلن طلاق ایک عدد ورنہ ۵ توہ
  - ۲۔ باہیاں طلاق ایک جوڑی وزن اوقہ
  - ۳۔ جھنگہ طلاق ایک جوڑی وزن ۲ توہ
  - ۴۔ کانٹے طلاق ایک جوڑی وزن اوقہ
  - ۵۔ رنگہ ٹیباں طلاق ۳ عدد وزن اوقہ
  - ۶۔ چوڑیاں طلاق ۶ عدد وزن پلہ تولہ
- حکمہ وزن پلہ (گھنٹہ) ۲۲۲۰ روپے اس کے علاوہ میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میرا پتے حق ہر اور دیوبند کے پلے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند کرتی ہوں۔ اگر اسکے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں یا میری کوئی اور آمد ہونی تو اس کی اطلاع میں کارپوریشن کو دیتی رہوں گی۔ اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے بعد میری کوئی اور آمد ہونی تو اس کی اطلاع میں کارپوریشن کو دیتی رہوں گی۔ اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔

العبد محمد اشرف بقلم خود گواہ شہدہ عبدالجید سیکرٹری مال جماعت احمدیہ کراچی ۲۱

نمبر ۱۶۱۰ :- میں نذیر احمد باجوہ عظمیٰ چوہدری شہدہ اہل حق صاحب کراچی قوم باجوہ چیت ملازمت عمر ۲۷ سال۔ تاریخ بیعت ۱۹۰۸ء میں ساکن ۵۵۵ احمد آباد ڈاکھانہ ضلع کراچی صوبہ مغربی پاکستان بقیاتی ہوش دھراس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۱۹ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا گدار ماہوار آمد ہے۔ جو اس وقت تقریباً ملازمت صدر انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند مبلغ ۲۰۰ روپے ماہوار منظور ہونگے۔ اگر اس میں تازہ زیت لگنا پورا آئے تو بھی ہوگی اس کا پلے حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ دیوبند پاکستان کے کاروباروں میں۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجھے لکھنا اور گودینا میں لگا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری شہادت پر میری قدر سترہ سو روپے ثابت ہوگا اس کے پلے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند ہوگی۔

العبد نذیر احمد باجوہ کلک دفعہ بستی مغربی دیوبند گواہ شہدہ خاتون عبدالرحمن دارالحدیث مغربی دیوبند گواہ شہدہ۔ مسعود احمد سیکرٹری مال حلقہ دیوبند مشرقی دیوبند ۲۶/۱۱/۱۹۷۱

نمبر ۱۶۱۰ :- میں شیخ محمد احمد ولد شیخ دانش محمد صاحب قوم شیخ چیت ملازمت۔ تاریخ بیعت ۱۹۰۸ء میں ساکن ۴۰۰ جیکب لائن ڈاکھانہ کراچی صوبہ مغربی پاکستان بقیاتی ہوش دھراس بلاجر واکراہ آج تاریخ ۲۱ اپریل ۱۹۷۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میں ملازمت کرتا ہوں جس کے ذریعہ مجھے ماہوار تنخواہ مبلغ پانچ سو روپے ہے۔ میں تازہ زیت لگنا پورا آئے گا تو اس کا پلے حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند لگا۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجھے لکھنا پورا آئے گا۔ اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی اس کے پلے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند میں جمع کروا کر داخل ہوا تو اس کے پلے حصہ حاصل کروں تو اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔

العبد بقلم خود شیخ محمد احمد گواہ شہدہ۔ بشیر احمد سیکرٹری مال جیکب لائن کراچی ۲۵ گواہ شہدہ۔ شیخ رفیع الدین احمد سکرٹری سکریٹری رضویا سعید کراچی

## لائل پور کے ایک خطیب کو حکومت کا اکتباہ

لائل پور ۲۷ جون۔ منائندہ خصوصی، ڈسٹرکٹ ٹیگور جیٹ سید محمد قاسم رضوی نے یہاں کے ایک خطیب مولانا تاج محمد کو حکومت کی ہدایات کے تحت اکتباہ کیا ہے کہ وہ سیاسی سرگرمیوں سے باز رہیں و شیخ رے کو مولانا تاج محمد نے۔ ۳۰ اپریل کو ایک جلسہ عام میں ایک قرارداد پیش کی تھی جس میں گورنر مغربی پاکستان کے بیان کی روشنی میں کہا تھا کہ حکومت دیوبند کے دفعہ اہل حق کو بھی اپنی تحویل میں لے لے۔ (آفاق، ۲ جون ۱۹۷۱ء)

لال خواہد عیسا بادرہ و نورا خان صاحب سکریٹری عیاض رضوی نے عیاض ہے۔ احباب دعا کے صحت فرمائیں۔ (عبدالرحمن سکریٹریوں ۲۸/۱۱/۱۹۷۱ سن آباد لاہور)

**الفضل**  
میں اشتہار دے  
کس اپنی تجارت کو  
- فر دے دیں -

